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Câu I (3,0 điểm).
1). Giải phương trình
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2). Giải hệ phương trình 
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Câu II (3,0 điểm). 

1). Với 
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 là các số nguyên, chứng minh 
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 chia hết cho 30.
2). Giả sử 
[image: image5.wmf];
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 là các số thực dương thỏa mãn điều kiện 
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. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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Câu III (3,0 điểm).  Cho tam giác 
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 vuông tại 
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. Gọi 
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 là đường phân giác trong của tam giác (
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 thuộc cạnh 
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1). Chứng minh rằng đường tròn 
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 đi qua 
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 và tiếp xúc với 
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 có tâm 
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2). Gọi giao điểm của 
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 và 
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 khác 
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, giao điểm của 
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 và 
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. Chứng minh rằng 
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3). Gọi giao điểm của 
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 và 
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 là 
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. Chứng minh rằng 
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 là trung điểm của đoạn thẳng 
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Câu IV (1,0 điểm).  Giả sử 
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 là các số thực dương. Chứng minh rằng
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Câu I.
1). Điều kiện 
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+ Nếu 
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Với 
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, thỏa mãn phương trình.

Đáp số 
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Nhận xét: bài toán sử dụng phương pháp nhẩm nghiệm và đánh giá theo miền nghiệm để chứng minh nó có nghiệm duy nhất.

Ý tưởng: Đây một bài toán đơn giản nhưng đòi hỏi đi theo phương pháp đánh giá thì cần đoán trước nghiệm của phương trình. Đầu tiên ta sẽ ưu tiên nghiệm nguyên trước, với nghiệm nguyên thì các biểu thức chứa căn phải là một số chính phương, tức là 
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Với điều kiện chặn của 
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 thì ta sẽ thử một vài giá trị nguyên của 
[image: image43.wmf]x

 và thấy rằng tại 
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 thỏa mãn phương trình. Công việc còn lại là ta sẽ đi chứng minh nó là nghiệm duy nhất. Nó là nghiệm duy nhất nếu với 
[image: image45.wmf])

(

8;11;2

x

éù

Î-È

ëû

 thì phương trình bài cho vô nghiệm. Đi xét từng trường hợp ta có:

· Với 
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· Với 
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Cả hai trường hợp trên đều chứng minh  
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 là nghiệm duy nhất của phương trình.

Bài toán kết thúc. 

Bài tập tương tự: 

1. Giải phương trình 
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2. Giải phương trình 
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2). Ta có 
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+ Với 
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 (vô nghiệm).

+ Với 
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Đáp số 
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Nhận xét: Phân tích nhân tử ở phương trình một, sau đó thế vào phương trình hai tìm nghiệm của hệ.

Ý tưởng: Đây là một bài toán rất dễ, khi ý tưởng tác giả đã cho lộ ngay từ phương trình một, vì đi từ đó ta có 
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Xét từng trường hợp một, thế vào phương trình hai giải phương trình bậc hai sẽ tìm được nghiệm của hệ phương trình. 

Bài toán kết thúc.

Bài tập tương tự:

1. Giải hệ phương trình 
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2. Giải hệ phương trình 
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Câu II. 

1). 
[image: image60.wmf](
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 chẵn, suy ra 
[image: image63.wmf]2

A

M

, trái lại nếu 
[image: image64.wmf];

xy

 cùng lẻ, nên 
[image: image65.wmf](

)

44

22

xyAA

-ÞÞ

MM

 luôn chia hết cho 2.
+ Nếu 
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   luôn chia hết cho 3.
+ Nếu 
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 chia hết cho 5, suy ra 
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Nếu 
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 cùng không chia hết cho 5, suy ra 
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 luôn chia hết cho 5.
Vậy
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Nhận xét. Một số vừa chia hết cho 2, 3 và 5 thì chia hết cho 30 vì 2, 3 và 5 là các số nguyên tố cùng nhau

Nhắc lại kiến thức và phương pháp.
· Trong một tích có một thừa số là số chẵn thì tích đó chia hết cho 2.

Nếu 
[image: image80.wmf]x

 hoặc 
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 là số chẵn thì 
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· Hiệu của hai số lẻ là một số chẵn. Số chẵn luôn chia hết cho 2.
Nếu 
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 và 
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 đều là số lẻ thì 
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 là số chẵn suy ra 
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 luôn chia hết cho 
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· Trong một tích có một số chia hết cho 3 thì tích đó chia hết cho 3.

Nếu 
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 hoặc 
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 là số chia hết cho 3 thì 
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· Một số nguyên dương khi chia cho 3 dư 0, 1 hoặc 2 nên lũy thừa bậc bốn của số đó chia 3 dư 0 hoặc 1.
Nếu 
[image: image94.wmf];
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 luôn chia hết cho 
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· Trong một tích có một số chia hết cho 5 thì tích đó chia hết cho 5.

Nếu 
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 hoặc 
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 là số chia hết cho 5 thì 
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· Một số nguyên khi chia cho 5 thì dư 0, 1, 2, 3 hoặc 4 nên bình phương của số đó chia 5 dư 0, 1 hoặc 4 do đó lũy thừa bậc bốn của số đó chia 5 dư 0 hoặc 1.

Nếu 
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[image: image104.wmf]5

 thì 
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 luôn chia hết cho 
[image: image107.wmf]5

.
· Một số nguyên dương chia hết cho các số nguyên tố cùng nhau thì số nguyên dương này chia hết cho tích của các số nguyên tố cùng nhau đó.

Ta có 
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 (chứng minh trên) mà 2, 3 và 5 là các số nguyên tố cùng nhau nên 
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2). Theo bất đẳng thức Cosi
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Dấu “=” xảy ra khi 
[image: image114.wmf]1.
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Vậy 
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Nhận xét: Bài toán sử dụng kỹ thuật đánh giá qua bất đẳng thức Cosi khi đoán được điểm rơi, hay còn gọi là kỹ thuật chọn điểm rơi trong bất đẳng thức Cosi.

Nhắc lại kiến thức và phương pháp: 

· Bất đẳng thức Cosi cho ba số thực dương 
[image: image116.wmf]3
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Ý tưởng: Trước hết quan sát thấy đây là một bất đẳng thức đối xứng khi vai trò của hai biến như nhau vì thế ta khẳng định 
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 cả hai phân số đều có dạng bậc ba trên bậc hai và sử dụng giả thiết thì ta cần tìm số 
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. Với điểm rơi đã dự đoán 
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. Vì vậy, để sử dụng được bất đẳng thức Cosi cho ba số thì ta cần tạo ra thêm hai lượng 
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Bài toán kết thúc.

Bài tập tương tự:

1. Cho 
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 là hai số thực dương thỏa mãn 
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2. Cho 
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 là hai số thực dương thỏa mãn 
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Câu III.
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1). 
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Chú ý tam giác 
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Nhận xét. Chứng minh một điểm thuộc một đoạn thẳng ta quy về chứng minh ba điểm thẳng hàng.

Nhắc lại kiến thức và phương pháp.
· Đường thẳng tiếp xúc với đường tròn (tiếp tuyến) vuông góc với bán kính của đường tròn tại tiếp điểm.

Đường tròn 
[image: image143.wmf]()
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 tại 
[image: image145.wmf]T

, nên 
[image: image146.wmf]KTAB

^

 tại 
[image: image147.wmf]T

 

· Đường thẳng 
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 vuông góc với 
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 là hai đường thẳng song song.

Ta có 
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· Hai đường thẳng song song tạo ra các góc so le trong bằng nhau.
Ta có 
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 là phân giác của góc 
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· Tam giác có hai cạnh bằng nhau là tam giác cân. Tam giác cân có hai góc kề đáy bằng nhau.
Tam giác 
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 kết hợp với chứng minh từ ý (3) ta có 
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· Hai góc có cùng số đo, chung một cạnh, cạnh còn lại của mỗi góc cùng nằm một phía so với cạnh chung thì trùng nhau.
Ta có 
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2). Gọi 
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 Ta thấy tứ giác 
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Từ đó 
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Nhận xét. Chứng minh hai góc bằng nhau đưa về biến đổi số đo hai góc cùng bằng một lượng.

Nhắc lại kiến thức và phương pháp.
· Dây cung đi qua tâm đường tròn là đường kính.

Ta có dây cung 
[image: image185.wmf]FC

 đi qua tâm 
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 nên 
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 là đường kính của đường tròn đã cho.

· Góc nội tiếp chắn nửa đường tròn là góc vuông.

Ta có 
[image: image188.wmf]·

FEC

 là góc nội tiếp chắn nửa đường tròn đã cho được chia đôi bởi đường kính 
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 nên suy ra 
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 do đó 
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· Góc ngoài tại đỉnh đối diện bằng góc trong không kề với nó của một tứ giác nội tiếp.

Góc 
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Nhận xét. Chứng minh một điểm là trung điểm của một đoạn thẳng ta chứng minh điểm đó nằm trên đoạn thẳng và cách đều hai đầu mút của đoạn thẳng.

Nhắc lại kiến thức và phương pháp.
· Tam giác có hai cặp góc bằng nhau thì đồng dạng
· Xét 
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 (góc tạo bởi tia tiếp tuyến - dây cung và góc nội tiếp cùng chắn một cung của đường tròn 
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Từ đây suy ra 
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Câu IV. Theo bất đẳng thức Cô si: 
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Theo bất đẳng thức Bunhia cốpxki: 
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Tương tự: 
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Cộng cả ba bất đẳng thức trên rồi chia cho 2 ta có
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Dấu “=” xảy ra khi 
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Nhận xét: Bài toán kết hợp cả hai bất đẳng thức quen thuộc là Cosi và Bunhiacopxki để chứng minh bất đẳng thức.

Nhắc lại kiến thức và phương pháp:

· Bất đẳng thức Cosi cho hai số thực dương: 
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· Bất đẳng thức Bunhiacopxki cho bộ số 
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Ý tưởng: Bất đẳng thức bài cho đối xứng, vai trò các biến là hoàn toàn như nhau suy ra điểm rơi hay nói cách khác tại 
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 thì dấu đẳng thức xảy ra. Sẽ có bạn hỏi việc dự đoán trước điểm rơi để làm gì. Thực ra công việc này rất quan trọng giúp ta phát hiện ra được cần áp dụng bất đẳng thức gì và áp dụng như thế nào. Như bên trên đã nói, vai trò 
[image: image236.wmf];;

abc

 như nhau nên ta chỉ cần chứng minh 
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 (*) và các biểu thức còn lại đánh giá tương tự. Với điểm rơi 
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 để bất đẳng (*) thức xảy ra dấu “=” khi và chỉ khi 
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Áp dụng bất đẳng thức Cosi ta có: 
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 do đó, ta chỉ cần chứng minh 
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. Đây là một kết quá quen thuộc, ta có thể biến đổi tương đương hoặc áp dụng bất đẳng thức Bunhiacopxki như sau: 
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 (điều phải chứng minh).

Bài toán kết thúc.

Bài tập tương tự:
1. Cho các số thực dương 
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[image: image247.wmf];;

abc

. Chứng minh rằng

[image: image248.wmf]222

111

3

abc

bcacab

+++

++³

+++

.
12
http://vnteach.com – Website tài liệu đề thi file word

_1505850194.unknown

_1505850757.unknown

_1505850961.unknown

_1505851205.unknown

_1506023754.unknown

_1506023825.unknown

_1506023844.unknown

_1506023856.unknown

_1506580600.unknown

_1506580601.unknown

_1506580599.unknown

_1506023850.unknown

_1506023834.unknown

_1506023796.unknown

_1506023801.unknown

_1506023773.unknown

_1506023782.unknown

_1506023787.unknown

_1506023768.unknown

_1505851456.unknown

_1506023701.unknown

_1506023739.unknown

_1506023744.unknown

_1506023733.unknown

_1505851659.unknown

_1505851660.unknown

_1505851487.unknown

_1505851506.unknown

_1505851514.unknown

_1505851462.unknown

_1505851353.unknown

_1505851387.unknown

_1505851443.unknown

_1505851380.unknown

_1505851233.unknown

_1505851347.unknown

_1505851214.unknown

_1505851041.unknown

_1505851118.unknown

_1505851166.unknown

_1505851175.unknown

_1505851160.unknown

_1505851061.unknown

_1505851085.unknown

_1505851050.unknown

_1505851001.unknown

_1505851025.unknown

_1505851033.unknown

_1505851015.unknown

_1505850987.unknown

_1505850993.unknown

_1505850967.unknown

_1505850981.unknown

_1505850882.unknown

_1505850895.unknown

_1505850940.unknown

_1505850956.unknown

_1505850916.unknown

_1505850933.unknown

_1505850904.unknown

_1505850886.unknown

_1505850802.unknown

_1505850864.unknown

_1505850872.unknown

_1505850852.unknown

_1505850778.unknown

_1505850788.unknown

_1505850796.unknown

_1505850768.unknown

_1505850303.unknown

_1505850353.unknown

_1505850409.unknown

_1505850511.unknown

_1505850667.unknown

_1505850714.unknown

_1505850740.unknown

_1505850750.unknown

_1505850723.unknown

_1505850702.unknown

_1505850626.unknown

_1505850644.unknown

_1505850649.unknown

_1505850630.unknown

_1505850525.unknown

_1505850544.unknown

_1505850603.unknown

_1505850604.unknown

_1505850580.unknown

_1505850550.unknown

_1505850532.unknown

_1505850535.unknown

_1505850528.unknown

_1505850518.unknown

_1505850522.unknown

_1505850513.unknown

_1505850438.unknown

_1505850456.unknown

_1505850469.unknown

_1505850488.unknown

_1505850494.unknown

_1505850500.unknown

_1505850503.unknown

_1505850491.unknown

_1505850472.unknown

_1505850463.unknown

_1505850466.unknown

_1505850460.unknown

_1505850444.unknown

_1505850453.unknown

_1505850441.unknown

_1505850422.unknown

_1505850428.unknown

_1505850435.unknown

_1505850425.unknown

_1505850416.unknown

_1505850419.unknown

_1505850413.unknown

_1505850378.unknown

_1505850391.unknown

_1505850397.unknown

_1505850403.unknown

_1505850394.unknown

_1505850384.unknown

_1505850388.unknown

_1505850381.unknown

_1505850366.unknown

_1505850372.unknown

_1505850375.unknown

_1505850369.unknown

_1505850359.unknown

_1505850363.unknown

_1505850356.unknown

_1505850328.unknown

_1505850341.unknown

_1505850347.unknown

_1505850350.unknown

_1505850344.unknown

_1505850334.unknown

_1505850338.unknown

_1505850331.unknown

_1505850316.unknown

_1505850322.unknown

_1505850325.unknown

_1505850319.unknown

_1505850309.unknown

_1505850312.unknown

_1505850306.unknown

_1505850247.unknown

_1505850278.unknown

_1505850291.unknown

_1505850297.unknown

_1505850300.unknown

_1505850294.unknown

_1505850284.unknown

_1505850287.unknown

_1505850281.unknown

_1505850259.unknown

_1505850272.unknown

_1505850275.unknown

_1505850269.unknown

_1505850253.unknown

_1505850256.unknown

_1505850250.unknown

_1505850219.unknown

_1505850234.unknown

_1505850241.unknown

_1505850244.unknown

_1505850238.unknown

_1505850228.unknown

_1505850231.unknown

_1505850225.unknown

_1505850206.unknown

_1505850213.unknown

_1505850216.unknown

_1505850209.unknown

_1505850200.unknown

_1505850203.unknown

_1505850197.unknown

_1505850038.unknown

_1505850113.unknown

_1505850159.unknown

_1505850172.unknown

_1505850187.unknown

_1505850191.unknown

_1505850181.unknown

_1505850166.unknown

_1505850169.unknown

_1505850162.unknown

_1505850147.unknown

_1505850153.unknown

_1505850156.unknown

_1505850150.unknown

_1505850141.unknown

_1505850144.unknown

_1505850134.unknown

_1505850072.unknown

_1505850088.unknown

_1505850100.unknown

_1505850109.unknown

_1505850091.unknown

_1505850081.unknown

_1505850084.unknown

_1505850075.unknown

_1505850053.unknown

_1505850059.unknown

_1505850063.unknown

_1505850056.unknown

_1505850044.unknown

_1505850047.unknown

_1505850041.unknown

_1505849916.unknown

_1505849972.unknown

_1505850003.unknown

_1505850028.unknown

_1505850034.unknown

_1505850025.unknown

_1505849984.unknown

_1505850000.unknown

_1505849975.unknown

_1505849944.unknown

_1505849953.unknown

_1505849969.unknown

_1505849950.unknown

_1505849922.unknown

_1505849941.unknown

_1505849919.unknown

_1505849891.unknown

_1505849903.unknown

_1505849909.unknown

_1505849913.unknown

_1505849906.unknown

_1505849897.unknown

_1505849900.unknown

_1505849894.unknown

_1505849875.unknown

_1505849884.unknown

_1505849888.unknown

_1505849881.unknown

_1505849775.unknown

_1505849869.unknown

_1505849767.unknown

